

就业是如何实现“稳中有进”的

韩秉志

在经济下行压力加大的情况下，今年前三季度就业的“稳中有进”，很大程度得益于改革创新“发力”：简政放权是一步“先手棋”，一系列引导鼓励创新创业的制度措施是“连环炮”，区域经济的协调发展也很重要

好态势，足以让广大拥有稳定收入的劳动者对未来充满信心。

与往年的着力点不同，今年前三季度就业的“稳中有进”，很大程度得益于改革创新的“发力”。

随着工商登记制度改革全面实施，企业准入门槛低了，“紧箍咒”念得少了，全民创业兴业的干劲提高了。企业注册资本制度改革激发创业热情，成为前三季度就业形势总体保持平稳的重要原因。

自上而下的简政放权，进一步推动了市场化改革，让创业者和企业有更多机会展现创新创造的活力。一年多来，中央政府各部门先后取消和下放7批共632项行政审批等事项目，重点突出了企业主体设立、生产许可、经营范围、资本和资产处置等与企业生产经营息息相关的领域改革。近半年来，新设立的市场主体呈“井喷式”增长，同比增长超过60%。如“星星之火”般的小微企业和服务业，带动了上千万人就业，成为经济增长新的支撑力量。

如果说，简政放权是一步“先手棋”，

那么一系列引导鼓励创新创业的制度措施就是“连环炮”。下基层补学费，开网店给实惠，上岗前有培训……从各地各部门支持创业配套政策的密集发布，到各地大学生、农民工创业园的日渐兴旺，实施就业优先战略和更加积极的就业政策，与国家鼓励创新创业的信号立体交叉，目的就是为了让劳动者就业有“助”，创业有“路”，让就业创业渠道从独木桥变成立交桥，使高校毕业生、农村转移劳动力、城镇就业困难人员等群体就业取得新进展。

区域经济的协调发展，同样助推了就业增加。今年以来，就业量最大的东部地区，经济总体保持稳定，城镇新增就业稳步回升的同时，贡献了大量新增岗位；中部地区保持稳定；西部地区城镇新增就业持续快速增长，占全国比重不断上升。

当然，看就业，不能只看眼前、看局部、看“单科”，更要看趋势、看全局、看“总分”。展望四季度，随着改革力度的加大和定向调控措施进一步实施，经济形势有望保持平稳，这将为稳定就业创造良好条件。

也要看到，世界经济依然复杂多变，国内经济下行压力不减，这些都会传导、影响到就业。再加上就业自身存在的结构性矛盾和问题，这将对眼下及未来的就业形成压力。对四季度的就业形势不可盲目乐观。

那么，就业增长如何保持定力？正如李克强总理所说，经济发展不是短跑，而是没有终点的长跑，要有一定的速度，但更重要的是看耐力和后劲。就业问题同样如此，其着眼点不是眼前的得失多少，而是蓄力长远的发展。毫无疑问，改革创新让劳动者尝到了甜头，但未来还有巨大的创新发展潜能尚待开发。唯有啃下一块块改革的“硬骨头”，才能释放助推就业的持久动力。在经济增速换挡的特定时期，着眼于经济发展与促进就业的良性互动最为重要。如果我国亿万劳动者都能投入创业和创新、创造，在中国960万平方公里土地上掀起“大众创业”、“草根创业”的浪潮，让创新创造的血液在全社会自由流动，就业持续发展的“发动机”就一定会换代升级。

观察 On Watch

为时代“点赞”理直气壮

雨吟

在不久前召开的文艺工作座谈会上，习近平总书记与两位年轻的网络作家进行了交流，嘱咐他们：“希望你们创作更多具有正能量的作品。”总书记的一席话，寄予着对网络作家群体的殷切期望。

时代需要正能量。这是一个快速发展的时代，每天都有无数新鲜的故事在发生。文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。我们生活在这个伟大的时代，就应该与时代同行、为时代的进步喝彩。如同习近平总书记座谈会上指出的，作家艺术家应该成为时代风气的先觉者、先行者、先倡者，通过更多有筋骨、有道德、有温度的文艺作品，书写和记录人民的伟大实践、时代的进步要求，彰显信仰之美、崇高之美。“用光明驱散黑暗，用美善战胜丑恶，让人们看到美好、看到希望、看到梦想就在前方。”

提倡多写正能量的作品，并不是要拒绝批评。但批评应该是理性的、善意的，是于社会发展进步的有益的。现在一个奇怪的现象是，网络上的一些人习惯于剑走偏锋，言必极端，把正当的批评变成了无端的谩骂，以骂泄愤，以骂求名；也有一些人总是抱着“看客心态”，对中国取得的成就无动于衷，拿着放大镜挑毛病，一叶障目，看不到光明只看到黑暗；在一些网站，负面新闻传播得特别快，有些明明看着漏洞百出，照样有人不加辨别地转发，三人成虎，酿造出负面情绪。这反映出一种畸形的社会心态，宁愿相信坏新闻，不想相信好消息。在一些不负责任的“大V”推波助澜下，这种“负能量”不断放大，影响乃至绑架了舆论。以至于有些网友发表自己的不同意见，就会被嘲笑、谩骂乃至“群殴”，真是咄咄怪事！

“人是要有信仰的。我也有信仰，我的信仰就是我的祖国，就是一个率领13亿中国人坚定向前的执政党。我庆幸，我生在这伟大的时代，可以目睹祖国登上巅峰的每一个脚印！”这是周小平表达的心声，传递出一代青年人热爱祖国、坚定信仰的热诚。在价值观念多元多样多变的复杂形势下，这份理性的爱国表达显得更加珍贵。

我们身处一个伟大的时代。曾经积贫积弱的中国，一路披荆斩棘，正走向繁荣富强。作为世界第二大经济体，中国在世界舞台上扮演着越来越重要的角色，成就了“中国奇迹”。虽然我们面临着新的挑战，但一个共识是，“我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。”无视这个事实，就是对历史的无知。

在这个多彩的时代里，我们分享着国家发展和社会进步带来的成就和财富，也该理直气壮地为这个时代“点赞”，满腔热情地成为推进时代进步的参与者，而不应该袖手旁观、满腹牢骚，成为时代的落伍者。



李毅中 全国政协经济委员会副主任

工业4.0时代要补好“欠账”

德国近年来提出了工业4.0的战略。中国的制造业总体上仍然处在中低端，既有世界上最先进的行业和领域，也有落后的小作坊。我国今后在精心谋划工业4.0的时候还必须着力打造工业3.0，补好资源、环境、质量等方面的欠账。在大力发展高科技产业、先进制造业的同时，必须要加快中低端制造业优化升级，花力气化解、淘汰落后产能。

万建华 国泰君安证券董事长

金融监管应鼓励和宽容创新

对于大众化、标准化、小额零售业务，互联网金融会逐渐成为主流的业务模式，并催生互联网支付的社会化。但互联网金融只是金融生态融合进化到一个更高境界的过程，其具有的金融属性及风险属性，决定了其必须被纳入金融监管框架，服从金融监管的基本理念。监管办法必须保持线上线下规定的一致性，创造公平公正的竞争环境，对不触碰监管体系的创新应该鼓励和宽容。

丁珂 腾讯集团副总裁

协同维护移动互联网安全

目前移动互联网面对的已不再局限于病毒、黑客等单一威胁，新的网络环境催生了一系列安全问题。首先是因为其具有开放性，从而容易被恶意程序所利用。其次是业内各企业及环节各自为战，缺乏统一的行业标准及对各方的规范，我国针对移动互联网威胁的政策监管尚未成熟。移动互联网的复杂性决定了任何一家企业都无法单独承担安全的重大责任，各安全产业链协同成为必然趋势。移动互联网各方应进行深度整合，构建全民参与的网络安全防护体系。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。

本版编辑 张伟 杨开新



经济增速放缓，人们最担心的是会不会影响就业。今年前9个月，我国31个大城市调查失业率保持在5%左右，城镇新增就业超过1000万人，已提前完成全年就业目标。面对错综复杂的国际环境以及国内经济下行压力，能够提前一个季度完成年度目标，就业持续呈现“稳中有进”的态势，实属不易。

一般而言，经济上升期就业形势好，容易理解。但在今年经济下行压力加大的情况下，就业不降反增，依靠什么？就业的积极变化，不仅表现在就业人数的增长，还体现在就业结构的优化。简政放权加上“定向减税”、“定向降准”等财税金融措施，有力支持了服务业、“三农”、小微企业、民营企业和新兴业态的发展。物流快递、电子商务等新兴产业、新商业模式迅速成长。表面看，这只是就业增长的提速，实际上是就业增长动力的转换。

经济增速放缓是否会波及就业的讨论仍将继续，但这一点大可不必“唯数据论”。实际上，有利于就业增长的经济增长才最为珍贵。就业市场逐年呈现的良好

扶贫当学“马向阳”

孙尤芳

近期各大主流媒体集中关注扶贫话题，不时出现给贫困户送去油米面和慰问金等情景，让贫困户解了燃眉之急。可还应仔细想想：贫困的真正原因是什么？长效扶贫助贫的方法及出路又在何方？看完热播的电视剧《马向阳下乡记》后，笔者恍然大悟：扶贫干部们当学“马向阳”。

扶贫学“马向阳”，就是要让村民得实惠，而不是只想着自己的政绩。剧中的马向阳这一角色不计个人得失，在“第一书记”基层挂职的实践中不断完善自己，扎根广阔的农村舞台丰富工作经验，通过引导村民修路、种大棚蔬菜等方式，最终给农民带去了党和政府的温暖，为贫困村带来了脱胎换骨的变化，给予村民更多柳暗花明的惊喜和实惠。

扶贫学“马向阳”，要找准农村发展方向，把老百姓利益放在第一位。剧中的大槐树村符合贫困村现状：40岁以下青壮年农民稀缺，传统种植业勉强经营，土地流转、新农村建设、绿色种植、新型合作组织等新鲜事不断涌现，但也因体制机制不顺而出现一些中途搁浅或好心办坏事的现象。比如，一些先富起来的农民在为家乡作出贡献的同时，也在某些方面妨碍着广大村民的集体利益，马向阳对此作出了严厉的批评和教育。看来，基层干部仅有为民服务的工作热情显然还不够，还要时时刻刻把村民的利益放在第一位，只有如此才能带领他们共同致富脱贫。

扶贫学“马向阳”，就要有条不紊地让理想照进现实。马向阳一到大槐树村，就在宿舍的黑板上写下了“让大槐树下长出金子”的豪言壮语，并通过自己的一步步努力朝着自己的目标前进。“要想富先修路”，历经曲折坎坷；“支前煎饼”做成产业，创收的同时解决了大部分留守妇女和老人的就业难问题；蔬菜大棚重用返乡创业的有志青年……从扶贫到脱贫需要一步一个脚印地向前进，决不能急功近利，否则就会欲速则不达。

扶贫工作任重道远，会有这样那样的问题，更有着光明的前景。如何干在实处、走在前列，正考验着广大基层干部们的智慧。



如今，一些医院的医疗水平不过硬，却号称有先进的设备和顶尖的专家，忽悠患者能治疗各种疑难杂症。比如，北京燕竹医院称一项28元的妇科“套餐”可检查8项疾病，有媒体记者前去暗访却被要求花数百元另行检查，还被“检查”出了3种疾病，医生信誓旦旦地表示能快速治好：“全下来也就4000多块钱。”另一家三甲权威医院妇产科的体检结果显示，该记者所谓的疾病都是子虚乌有。此类唯利是图的做法严重伤害了医患关系，相关部门应当及时清除害群之马，有效规范医疗市场秩序。（时锋）

是否再调消费税，日本左右为难

金仁淑



今年第一季度日本经济强劲反弹，但进入8月份以后，消费税上调的负收入效应取代了增税前提前消费的替代效应。消费税增税未能帮助安倍政府实现重建财政、拉动内需、实现经济复苏的目标，反而加剧经济的进一步下滑。而如果停止消费税的提高步伐，则意味着“安倍经济学”以失败告终

日本从今年4月1日开始由原来5%的消费税率上调到8%，并根据宏观经济状况拟于2015年10月再次调高到10%，其目的是改善日本严重的财政赤字，增加社会保障收入，帮助日本经济摆脱长期萧条。然而，经过4至7月的消费旺盛、物价上涨等刺激宏观经济的短期效应后，从8月份开始消费税上调的负面效应逐步显现，亦成为下半年日本经济下滑的主要因素。日前，日本首相安倍晋三甚至暗示暂缓明年10月消费税的提高。

通常来讲，消费税增税的效果直接体现在经济发展和税收方面，并通过价格变化体现出收入效应和替代效应：因增税导致价格上涨，降低居民的可支配收入，抑制国内消费，降低经济增长，即收入效应；由于消费税增税引发增税前提前消费和增税后减少消费的“不同时间点的消费”，即替代效应。因此，考察消费税增税对景气的影响，要综合考虑收入效应和替代效应相互关系及结果。

从现实来看，今年日本消费税上调前的第一季度日本经济强劲反弹，实现了同比5.9%的快速增长，其中在外需依然疲软的形势下占日本GDP约60%的私人消费较前一季度增长2.1%，而受到消费税增税

提前消费的影响，4至6月，松下、三菱重工、日立、马自达等日本著名上市公司和西武等大型百货店企业效益显著上升。然而，二季度日本经济明显放慢，其GDP同比下滑7.1%，创2011年“东日本大地震”以来最大跌幅。主要原因为进入7月份以来日本消费反弹式下滑，其消费者支出均为负增长。虽然，“安倍经济学”实施后一些日本企业的工资水平有所上涨，但工资的上涨幅度远远赶不上消费税增税和日元贬值带动的国内物价水平的上升，导致消费者对收入和雇佣环境的信心指数下降，居民的实际平均收入下跌0.6%。可见，进入8月份以后，消费税上调的负收入效应取代了增税前提前消费的替代效应，动摇了安倍政府以消费拉动日本经济的信心。

为克服消费税上调的负面影响，一方面很多汽车、机电等大型制造业和中坚中小企业均表示大幅提高基础工资水平，帮助员工来应对消费水平的下降；另一方面日本政府又增加了5.5万亿日元的补助预算，为企业降低成本，激发企业的创新性，促进经济的良性循环创造环境。但制造业、非制造业中很多零售业、批发业的BSI指数(2014年4-6月)在相隔6个季度后转为-12.0。尤其是在“安倍经济学”下日元

汇率的不断贬值，进口能源等价格的暴涨使占日本企业九成以上比重的非制造业大企业、内需型企业和中小企业面临进口能源、原材料成本上涨和工资上升的双重压力，而消费税率上调下消费的低迷进一步恶化了大部分企业经营环境和效率。

健全财政和社会保障体系，乃是日本上调消费税率的主要目标。然而，提高3个百分点的消费税率难以解决1000多万亿日元的政府债务，而为了克服经济下滑政府所增加的各种补助预算和减免税措施又增加了新的财政赤字，加上因价格上涨而收入未增加引发的新一轮的消费低迷，进一步牵制明年的经济发展。面对上调消费税率拉低日本经济潜力和财政健全化的迟缓，2015年10月能否如期实施第二轮消费税改革，也将成为日本各政党之间进行政治博弈的焦点。

显然，消费税增税未能帮助安倍政府实现重建财政、拉动内需、经济复苏的目标，反而加剧经济的进一步下滑。而如果停止消费税的提高步伐，则意味着“安倍经济学”以失败告终。日本安倍政府面临左右为难的抉择。

(作者为中国政法大学商学院教授、博士生导师)